政治经济学、国际贸易学、世界经济学科
硕士研究生招生复试参考
科目代码：00801
科目名称：经济学
教育部要求，初试合格的考生，以及所有校内外推免生均需参加复试。根据教育部关于加强硕士研究生招生复试工作的指导意见及学校有关要求，政治经济学、国际贸易学、世界经济学科硕士研究生招生复试参考确定如下。
[bookmark: _GoBack]1、复试由专业综合测试和面试两部分组成，外国语听力考试在面试中进行。复试的总成绩为350分，其中专业综合测试200分，面试150分。
2、专业综合测试科目
说明：报考国际贸易学专业的同学必选国际贸易实务、报考世界经济专业与政治经济学专业的同学必选国际经济学、其余自选三科。
（1）政治经济学，占50分。
主要内容：商品经济和市场经济；价值规律；资本的循环与周转；竞争与垄断；社会主义初级阶段的基本经济制度；社会主义国民收入的分配与再分配；社会主义市场体系；社会主义市场经济中的宏观经济调控；经济全球化。
参考书目：《政治经济学教程》 宋涛主编 中国人民大学出版社 2011年8月 第9版
（2）国际贸易原理，占50分。
主要内容：命题覆盖《WTO与国际贸易》前四篇共16章的学习内容，重点考核国际贸易的基础知识；国际贸易理论（比如比较优势、要素禀赋、国际贸易新理论、竞争优势理论）；国际贸易政策与措施（关税政策与措施、非关税措施、出口鼓励与管制措施、区域经济一体化、跨国公司等）；WTO与国际贸易的运行机制。
参考书目：《WTO与国际贸易》 李平主编，社会科学文献出版社 2006年1月第1版
（3）世界经济概论，占50分。
主要内容：世界经济的形成、发展和格局；世界经济的可持续发展；科技革命与产业结构的发展变化；发达资本主义国家的经济发展与国家调节；发展中国家的经济改革与发展；苏联和俄罗斯的经济发展与经济转轨；国际贸易及其机制；国际直接投资与跨国公司；国际货币制度与金融全球化；区域经济一体化；中国经济与世界。
参考书目：《世界经济概论》 池元吉主编 高等教育出版社 2003年08月 第一版。
（4）国际金融，占50分。
主要内容：国际货币体系中的金本位制、布霍顿森林体系、牙买加体系。国际收支的定义、国际收支平衡表、国际收支不平衡的性质及对经济的影响、国际收支的自动调节和政策调节、内外部平衡的矛盾及政策搭配、西方主要国际收支调节理论。外汇与外汇汇率的基本概念、汇率变动及影响、外汇市场、汇率制度、20世纪70年代前主要汇率理论。
参考书目：《国际金融新编》 姜波克著 复旦大学出版社 2005年1月 第三版
（5）国际经济学，占50分。
主要内容：国际贸易理论的微观基础；古典贸易理论；要素禀赋理论；特定要素与国际贸易；需求、技术变化与国际贸易；规模经济、不完全竞争与国际贸易；关税与非关税壁垒；贸易保护的依据；区域经济一体化与关税同盟理论；贸易政策的历史实践；国际要素流动；国际直接投资与跨国公司；国际收支；外汇市场；汇率决定；国际收支调整；固定汇率制下的内外平衡；浮动汇率制下的内外平衡；国际经济政策协调；国际货币制度。
参考书目：《国际经济学》 薛敬孝等主编 高等教育出版社 2005年7月 第二版。
（6）国际贸易实务，占50分。
主要内容：命题覆盖《国际贸易实务》前15章的学习内容，重点考核13种贸易术语的应用、国际贸易合同的标的条款法律规定及应用；国际货物运输单证法律规定及应用，货物运输保险条款的应用，交易磋商的法律规定及应用，国际货款的支付（汇付、托收、信用证），索赔、仲裁与不可抗力的法律规定及应用。
参考书目：李平 编 国际贸易规则与进出口业务操作实务 2011-08 北京大学出版社 第二版
（7）国际投资学，占50分。
主要内容：国际投资的概念、产生与发展、国际投资的基本方式、国际投资与经济发展；麦克杜格尔国际资本流动理论、垄断优势理论、产品生命周期理论、边际产业扩张理论；跨国公司和跨国银行一般、跨国公司的经营策略和跨国银行的经营业务；国际投资环境构成要素和评价方法。
参考书目：《国际投资学概论》 李东阳编著 东北财经大学出版社 2003年 第二版
3、面试主要内容。
（1） 从事科研工作的基础和能力；
（2）综合分析与语言表达能力；
（3）外语听力及口语；
（4）大学学习情况及学习成绩；
（5）专业课以外其他知识技能的掌握情况；
（6）特长与兴趣；
（7）身心健康状况。
4、具体考核形式届时以复试方案为准。


