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欧洲法通讯第二辑编者按
赵海峰 卢建平
《欧洲法通讯》第一期已经与读者见面了。作为编者，我们感到由衷的高兴。在此首先要对法律出版社的鼎力支持表示诚挚的谢意，也向关心本通讯的作者、读者们致谢！

进入二十一世纪以后，世界政治、经济格局正在向着多极化的方向发展，欧洲的发展变化尤其令人瞩目。欧洲各国特殊的地理环境、政治制度、经济水平、文化背景、历史传统等因素促成了欧洲的一体化进程。欧洲一体化的终极目标是建立“共同体”，但这里的共同体仍然是多元的，或者说是复数的。首先是经济意义上的欧洲经济共同体，其次是政治轮廓日益明显的欧洲联盟，再次是范围日益广泛的人权意义上的欧洲理事会。在这些共同体中，各国的主权地位依然稳固，也面临着种种挑战。作为欧洲法律建构的欧洲法自然也是复数的，而不是单数的。首先是欧洲共同体法，然后是欧盟法，再后是欧洲人权法。作为各国主权象征的国内法依然发挥着巨大的作用，但也经受着种种考验。欧洲法的理论与实践关系到法学、政治学、国际关系学等的一系列重大问题，如国家主权的界定、国内法与国际法或区域法的关系、法律的本土化与国际化等，其意义不局限于欧洲，对于世界其他各个国家、民族乃至整个人类的法律演化都具有重要的启迪作用。以及时和迅即反映欧洲法（复数的）发展演进为宗旨的《欧洲法通讯》的出版，对于广大的中文读者来说，无疑是一件可喜可贺的大事。

与《欧洲法通讯》第一辑相比，本辑对于欧洲法的发展动向更为关注。2000年底，欧盟各国首脑相聚法国尼斯，在进一步扩大欧盟、改革欧盟机构包括欧共体法院等重大问题上作出了政治决定，根据该峰会决定起草的《尼斯条约》于2001年2月由各国签署。尼斯峰会的另一重大成果就是通过并公布了《欧盟基本权利宪章》，迈开了在欧盟范围内加强人权保护，并使基本权利为欧盟公民家喻户晓的重要一步。赵阳先生关于《尼斯条约》对欧共体法院改革的评述、《欧盟基本权利宪章》的中译本及赵海峰对此的点评、路易特教授关于欧洲税法一体化进程的专论、张丽娟对欧共体指令直接效力的分析等，勾勒出欧洲法发展的最新动向。

欧洲在发展市场经济的同时，十分关注社会公正问题和对穷苦百姓的保护。在这方面， 法国是一个突出的例子。 除了在税收和社会分摊金等方面所采取的法制措施以外， 其在1998年推出的《反对社会排斥导向法》更出台了一系列措施， 加强对经济上处于困境的人们在基本生存方面的保障， 以期达到人人能过上有尊严的生活之目标。法国的做法对于正在发展市场经济的中国具有重要的启示和借鉴作用，值得我们了解和研究。卢建平教授的“向一切社会不平等宣战的法律”一文对该法作了全面的介绍和评析。 本辑所刊登的陈忠林先生的文章介绍了意大利宪法中的正当程序原则， 徐孟洲教授、赵海峰的文章和陈锦川先生所译的皮奥特先生的文章从税法、司法制度和诉讼程序等几个侧面对法国法的理论和实务作了梳理和介绍。郑爱青则在她的文章中对英法劳动合同中的非竞争条款作了比较分析，并探讨了对我国的启示。 

进展专栏是本刊的一大亮点，卢建平和谷秀环所译的米海依尔·戴尔玛斯-马蒂教授的文章论述了目前贸易世界化和人权保护之间的关系， 文章表达了作者一贯的推进多元的共同法的思想。 中欧在法律实务上的一个重大课题是反倾销纠纷，中国大量的产品被欧盟进行反倾销调查和征税，傅荣先生关于欧盟最新反倾销法的文章分析了欧盟在这一领域的立法，值得注意。欧洲共同体法院和欧洲人权法院是欧洲一体化的两大重要司法机构， 其司法活动对欧洲各国的影响越来越大。从本辑起， 进展专栏开辟了欧洲两个法院情况的专题。此外非常重要的一点是，本辑还开始了对欧盟立法情况进展的全面介绍， 金邦贵教授对欧洲社会法发展的研究全面而精到。对公共采购方面的规制是国内的一个热点问题， 杨蔚林的文章介绍了法国在欧盟法的影响下刚刚完成的公共合同法典改革，并对其意义提出了自己的见解。 

本辑新设了重要文件专栏，选登了郑爱青所译的《欧盟基本权利宪章》。该宪章的最大特点是在历史上第一次将经济权利和社会权利融为一体， 体现了权利不可分割的思想。目前欧盟对该宪章未来的地位，尤其是应否将其纳入欧盟条约或者作为未来欧盟宪法的一部分的问题， 正在展开热烈的讨论。本栏目同时刊登了赵海峰所译的《关于保护欧盟财政利益的刑事规定的法典草案》，该草案为由米海依尔·戴尔玛斯-马蒂教授协调的欧洲几位著名法学家，应欧盟议会和欧盟委员会的委托， 用数年时间起草完成，该草案将可能作为欧共体的条例草案提交审议。草案的突出特点是综合欧洲两大法系之长， 努力打破传统国际刑法有关国家主权所带来的在打击犯罪上的藩篱，通过设立欧洲检察院这种超国家的司法机构，在整个欧洲区域有效地打击欺诈欧盟财政利益的犯罪活动。该法典草案所提出的规则， 展现了欧洲刑事诉讼模式的雏形， 它的通过将会引起革命性的变化。 该草案经过数次论证和大量的研讨，在欧洲的学术界、实务界甚至政治领域都引起了广泛的关注，并为东欧数国在立法中引为参考， 应当引起国内学术和实务界的关注。 

在欧洲，法律呈现着接近和同一的趋势， 其中欧洲的两大法院和各国国内法院都起了重要的作用。 无论是超国家的法律体系还是国内法律体系， 一个突出的表现是普遍重视对判例的研究和参考，无论是在学术界还是在实务界， 言必称判例已经成为传统。在五光十色错综复杂的现实世界面前， 立法甚至是抽象性的司法解释均无法适应， 而法院的判例则以其及时性、细密性和连续性，创造出大量的强制性和非强制性的规则。 本刊刊登的石佳友的文章和陈锦川的文章分别对欧共体法院和法国法院的两个判决进行了研究。

中欧的法律司法交流正在不断扩大，从本辑刊登的一组学术交流信息中可以窥见这种日益增强的良性互动关系的全貌。

本辑还增加了欧游散记专栏，希望我们的读者跟着旅行者走遍天涯的眼光和脚步来体验古老的欧洲法律文化。 

欧洲法律大事记、书评、书目和文章目录等专栏的目的是构建一个连续性的资料和信息体系，体现了本刊对同类书刊研究发展的关注。 我们设想，其中的书目和文章目录还将刊登港澳台和国外的内容。 本刊还会对同类出版物进行专门的介绍。 

本刊从下一辑开始，将在保持已有栏目的连续性的同时， 进行专题性的研究， 以欧洲法的某一突出问题和欧洲某一国内法为重点， 兼顾其他， 努力追求广度与深度上的突破。 

《欧洲法通讯》的编者与作者几乎都是在欧洲各国攻读（或攻读过）法律或从事法律工作的中国学者学人和实务人士，当然本刊也特邀欧洲著名法学家或法律职业人士赐稿。对于欧洲法的“亲历性”将是本刊的一大特色。同时因为编者与作者始终处在东西方文化冲突碰撞的最前沿，对于中国法与欧洲法以及世界其他国家地区的法律的共性与特性有比较、有评鉴。我们的所见所闻、所思所想，将通过《欧洲法通讯》这一平台，展现给广大的中文读者，作为欧洲法律演化、也作为中西法律文化交流的历史见证。

赵海峰 卢建平

2001年6月于巴黎
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